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Постановка проблеми. У час стрімкого роз-
витку цифрових технологій та інформаційного 
перевантаження особлива увага приділяється 
формуванню особистості, яка здатна сприй-
мати інформацію, критично її осмислювати, 
аналізувати, оцінювати, використовувати для 
саморозвитку та успішної адаптації до соціаль-
ного середовища. У цьому контексті важли-
вим є формування читацької компетентності 

 особистості, оскільки читання прямо корелює 
з такою ключовою компетентністю, як навчання 
впродовж життя. Однак нині підхід до читання 
зазнає переосмислення: якщо раніше воно було 
засобом накопичення знань, то тепер акцент 
робиться на читанні з розумінням, або усвідом-
леному читанні.

На актуальність окресленої проблеми вка-
зують результати міжнародного дослідження 
якості освіти PISA-2022, згідно з якими українсь-
кі учні 9-х класів продемонстрували  погіршення 
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Анотація. Швидкі темпи розвитку сучасних технологій вимагають постійного оновлення знань та на
вичок. Тож навчання впродовж життя як ключова компетентність сучасної особистості стає все більш 
важливим в інформаційному суспільстві. Ця компетентність перебуває у тісному взаємозв’язку із читаць
кою компетентністю, оскільки через читання людина має здатність розуміти, аналізувати, оцінюва
ти й використовувати інформацію для особистого розвитку. Формування читацької компетентності 
особис тості розпочинається в молодшому шкільному віці. Саме тоді закладаються не тільки базові знан
ня, уміння й навички, пов’язані з читанням як процесом, а й акцентується увага на якісному читанні («усві
домленому читанні», «читанні з розумінням»), що, як засвідчили результати міжнародного дослідження 
якості освіти PISA2022, залишається актуальним у контексті читацької грамотності учнів. У статті 
увага зосереджена на аналізі навчальних текстів підручника, оскільки вони є найважливішим джерелом 
знань для молодших школярів. Вказано на особливості текстів «нової природи» як таких, що поєднують 
елементи різних семіотичних систем — вербальної (словесної) та невербальної (іконічної). Описано прийо
ми передачі інформації в текстах «нової природи». Зазначено, що у процесі вивчення мовнолітературної 
освітньої галузі в початковій школі використання текстів «нової природи» має відбуватися з урахуванням 
дидактичних можливостей уроків української мови і читання, а також вікових особливостей молодших 
школярів. Для кращого сприйняття учнями навчальної інформації слугуватимуть такі тексти «нової при
роди»: віршокартинка, кроссенс, хмара слів, діаграма Венна, фішбоун, ментальна карта тощо. Усіх їх мож
на створити за допомогою різних онлайнсервісів. Проте, незалежно від типів текстів, які пропонуються 
для вивчення в початковій школі, у полі зору педагога постійно має перебувати проблема формування 
навички читання з розумінням.
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результатів, порівняно з дослідженням 2018 р., 
саме в галузі читання (на 38 балів менше) [1, 
с. 54]. Серед когнітивних умінь, які перевіря-
лися, були завдання на встановлення причино-
во-наслідкових зв’язків, уміння виокремлюва-
ти головне, розрізняти інформацію з художніх 
та медіатекстів, інфографіки тощо, тобто уміння, 
спрямовані не лише на відтворення інформації, 
а й на її усвідомлене розуміння.

Формування навички усвідомленого читання 
починається вже у молодшому шкільному віці. 
Крім традиційних паперових текстів навчальних 
підручників, які домінують у початковій школі, 
молодші школярі активно долучаються до циф-
рового читання, зокрема через використання 
текстів «нової природи». Незважаючи на ваго-
мий внесок учених у розробку цієї проблеми, сто-
совно освітньої діяльності учнів початкової шко-
ли вона залишається недостатньо дослідженою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тексти «нової природи» стали предметом уваги 
багатьох дослідників. У наукових розвідках опи-
сані їхні особливості та відмінність від традицій-
них (лінійних) текстів (Г. Гич [2], О. Вержанська, 
Т. Лагута [3] та ін.); запропонована класифіка-
ція текстів «нової природи» за різними ознака-
ми (О. Ісаєва [4], Н. Волинець, Т. Кравчинська, 
М. Скрипник [5], О. Лілік [6] та ін.); подані мето-
дичні рекомендації щодо їх створення й ви-
користання в освітній діяльності (А. М. Бого-
святська [7], Н. Волинець, Т. Кравчинська, 
М. Скрипник [8], Л. Бивалькевич, О. Лілік [9] 
та ін.). Також тексти «нової природи» активно 
пропагуються у Всемережжі, особливо в ма-
теріалах освітнього проєкту «На Урок» та націо-
нальної освітньої платформи «Всеосвіта», однак 
не всі вони однаковою мірою можуть викори-
стовуватися у роботі з молодшими школярами.

Метою статті є обґрунтування доцільності 
та можливостей використання текстів «нової 
природи» у процесі вивчення мовно-літератур-
ної освітньої галузі у початковій школі.

Виклад основного матеріалу. Значущість 
читання як засобу отримання необхідної інфор-
мації в сучасному суспільстві важко переоціни-
ти. На думку Т. Яценко, воно «є найважливішим 
способом засвоєння базової інформації, специ-
фічною формою комунікативно-пізнавальної 
діяльності особистості, одним із основних чин-
ників її саморозвитку, тому ефективність читання 
визначається рівнем сформованості  читацької 

компетентності як пріоритетного компонента 
загальноосвітньої підготовки школярів» [10].

Формування читацької компетентності осо-
бистості розпочинається в молодшому шкіль-
ному віці, коли учні оволодівають навичкою 
читання не лише як технічним процесом (темп, 
правильність, виразність, спосіб читання), а й 
вчаться розуміти зміст прочитаного, запам’я-
товувати навчальний матеріал, відтворювати 
його та використовувати на практиці. Однак 
на часі гостро стоїть проблема якісного читан-
ня («читання з розумінням», «усвідомленого 
читання»), яке вимагає від школярів вдумливо 
осмислювати текст, розуміти його глибину, ав-
торські наміри, головну ідею, ключові фактори, 
зв’язки між ними, тобто занурюватися у зміст 
прочи таного.

Сутність читання з розумінням чітко окрес-
лена у Державному стандарті базової середньої 
освіти, де вказано, що воно «передбачає здат-
ність до емоційного, інтелектуального, естетич-
ного сприймання і усвідомлення прочитаного, 
розуміння інформації, записаної (переданої) 
у різний спосіб або відтвореної технічними при-
строями, що охоплює, зокрема, уміння виявляти 
приховану і очевидну інформацію, висловлюва-
ти припущення, доводити надійність аргументів, 
підкріплюючи власні висновки фактами та цита-
тами з тексту, висловлювати ідеї, пов’язані з ро-
зумінням тексту після його аналізу і добору кон-
траргументів» [11]. Саме читання з розумінням 
є основою інтелектуального та творчого роз витку 
особистості, на що й спрямована концепція 
 Нової української школи.

Найважливішим джерелом знань для учнів 
початкової школи є навчальні тексти підруч-
ників. Не претендуючи на системний аналіз про-
блеми їхньої класифікації, звернемо увагу лише 
на ті типи текстів, які є важливими у контексті 
нашого дослідження, тобто тексти, з якими пра-
цюють молодші школярі у процесі вивчення 
мовно-літературної освітньої галузі, зокрема:
•   за обсягом — макротекст (здебільшого на уро-

ках читання) та мікротекст;
•   за домінантною дидактичною функцією — 

основний, додатковий (прислів’я, приказки, 
загадки тощо), пояснювальний (словники, 
 довідники і т. ін.);

•   за функціональним стилем — інструменталь-
но орієнтований (на уроках української мови) 
та ціннісно орієнтований (на уроках читання);
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•   за функціональною спрямованістю (на уроках 
читання):
•   художній: епічний (оповідання, казка, 

леген да, притча), ліричний (вірш, пісня), 
драматичний (п’єса);

•   пізнавальний (на уроках української мови 
і читання): науково-пізнавальний (інформа-
ційний), науково-художній;

•   за жанровою належністю (на уроках читання): 
оповідання, повість, казка, байка, вірш, стат-
тя, скоромовка, пісня, комікс, колядка, леген-
да, міф, п’єса, притча тощо.
З упровадженням інформатизації освітньої 

галузі почалися активні пошуки нових форм, 
методів і прийомів роботи з використанням ін-
формаційно-комунікаційних технологій. Вони 
сприяють активізації пізнавальної діяльності 
учнів, підвищують ефективність навчального 
процесу. Одним із таких нововведень можна 
вважати використання в педагогічній практи-
ці так званих текстів «нової природи». Хоч, як 
вважають дослідники, ці тексти ще перебува-
ють на стадії становлення, однак уже набули 
великої популярності. У науково-методичних 
розвідках тексти «нової природи» номінують 
по-різному: «креолізовані тексти», «поліко-
дові тексти», «відео вербальні тексти», «муль-
титексти», «гетеро генні тексти», «семіотично 
ускладнені тексти», «ізовербальні комплекси» 
тощо. Особливістю цих текстів є те, що вони мі-
стять вербальну та невербальну інформації, які 
органічно доповнюють одна одну, «вербальні 
та зображувальні компоненти утворюють ві-
зуальне, структурне, змістове і функціональне 
ціле, яке забезпечує комплексний, прагматич-
ний вплив на адресата» [5, c. 137].

При використанні текстів «нової природи» 
в освітньому процесі варто брати до уваги такі 
критерії: інформативність, актуальність, адапто-
ваність, доступність, дидактична значущість, 
виховний потенціал вербальних і невербальних 
компонентів, спроможність впливати на творчу 
діяльність реципієнтів тощо [9, с. 199].

Невербальна інформація у текстах «нової 
природи» може бути представлена різними 
елементами: ілюстраціями (малюнками, фото-
графіями), таблицями, схемами, діаграмами, 
картами, графіками, шрифтами, кольором і т. ін. 
Підсилити візуалізацію тексту може також муль-
тимедійний контент (звук, музика, відео, аніма-
ція тощо). Поєднання у таких текстах  словесної 

та іконічної інформації активує різні види 
пам’яті, а сприйняття навчального матеріалу 
відбувається на зоровому, слуховому й емоцій-
ному рівнях, що відповідає читацьким запитам 
сучасних учнів. До того ж це дає змогу збільши-
ти обсяг інформації, зекономивши час, урізно-
манітнити наочність, яка є дуже важливою саме 
для молодшого шкільного віку.

Тексти «нової природи» активно використо-
вують у процесі електронного навчання. Як за-
уважує Г. Гич, це зумовлює поєднання в сучас-
них школярів двох читацьких практик — «з листа 
та з екрана». Однак електронне читання (циф-
рове, дисплейне, нелінійне) порівняно з тради-
ційним, паперовим форматом поступово стає 
домінантним і не завжди сприяє розумінню 
прочитаного [12, с. 57]. Причину цього дослід-
ники вбачають у тому, що під час електронного 
читання задіяна «кліпова» свідомість, коли ува-
га читача перемикається з одного об’єкта на ін-
ший, без глибокого розгляду чи роздумування. 
У такому разі відбувається поверхневий аналіз 
тексту: читач може швидко усвідомлювати нову 
інформацію, але не завжди глибоко аналізувати 
її, а це, своєю чергою, викликає труднощі з її за-
пам’ятовуванням на тривалий час, що є прямо 
протилежним до читання з розумінням.

Попри переваги й недоліки обох читацьких 
практик — електронного та традиційного чи-
тання — нині вони залишаються актуальними 
за умови їх доречного й майстерного викори-
стання в освітньому процесі, починаючи з мо-
лодшого шкільного віку. Беручи до уваги вікові 
особливості молодших школярів і дидактичні 
можливості уроків української мови та читання 
в початковій школі, охарактеризуємо найужи-
ваніші, на наш погляд, тексти «нової природи», 
які можна створювати з використанням різних 
онлайн-сервісів і які сприятимуть формуванню 
навички читання з розумінням та кращому за-
своєнню навчального контенту.

Віршокартинка може слугувати засобом 
візуалізації ліричних текстів, яких достатньо 
у читанках. Поєднання вірша та картини ство-
рюють композицію, яка краще виражає ідею, 
повніше передає настрій. Малюнок, фотографія 
чи ілюстрація, які при цьому використовуються, 
сприя ють повнішому сприйняттю тексту, глибше 
розкривають тему, доповнюють її, формуючи 
цілісний естетичний образ, розширюючи його 
інтерпретацію. Віршокартинка може викликати 
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в учнів різноманітні емоції, стимулювати їхню 
уяву та спонукати до роздумів.

Віршокартинки можна створювати у про-
грамі Paint і/або PowerPoint.

Кроссенс (англ. cross — перехрестя, sens — 
смисл, «перетин смислів, значень») — це систе-
ма зображень із дев’яти квадратів, пов’язаних 
між собою асоціативним зв’язком, причому ко-
жен попередній пов’язаний з наступним.  Темою 
кроссенса завжди є центральна картинка. Про-
читання кроссенса може відбуватися різними 
способами, але у будь-якому випадку потріб-
но знайти зв’язок між сусідніми (які мають 
спільний бік) картинками. Кроссенс вважають 
і мето дичним прийомом візуалізації навчальної 
інфор мації, і головоломкою для інтелектуалів.

Уроки читання мають більше можливостей 
для використання кроссенсів, ніж уроки україн-
ської мови, хоч і на уроках мови вони можуть 
бути доцільними під час вивчення прямого 
і пере носного значення слів, багатозначності 
слова, омонімії, частин мови тощо.

На уроках читання кроссенс дає змогу візу-
алізувати великий обсяг текстової інформації, 
особливо під час опрацювання макротекстів чи 
біографії письменника. Як матеріал для ство-
рення кроссенсів можуть використовуватися 
портрети письменників, фотографії, твори мис-
тецтва, зображення-символи і т. ін. Ланцюг по-
слідовних зображень може допомогти учням 
відтворити сюжет твору, сформулювати його 
ідею, описати риси характеру персонажа, роз-
кодувати важливі факти життя і творчості пись-
менника тощо. Загалом прочитання кроссен-
са стимулює розвиток аналітичних здібностей 
школярів, демонструє логіку їхнього мислення, 
інтуїцію.

Для створення кроссенса можна використо-
вувати цифрові інструменти canva.com, crello.
com.

Хмара слів (хмара тегів) є ефективним ди-
дактичним засобом візуалізації тематичного 
контенту, який однаковою мірою можна вико-
ристовувати як на уроках української мови, так 
і на уроках читання. Вона може містити ключові 
терміни, слова або поняття, що стосуються теми 
уроку чи літературного твору; слова у хмарі мо-
жуть бути пов’язані з майбутньою темою, щоб 
актуалізувати попередні знання учнів; можна 
обговорювати кожне слово стосовно контек-
сту його вживання; слова у хмарі можуть допо-

могти відтворити хронологію подій у великих 
за обсягом літературних творах; для перевірки 
усвідомленого читання можна запропонувати 
віднайти слова, які не стосуються виучуваного 
матеріалу; добір слів може бути ефективним 
засобом вивчення правопису різних орфограм; 
хмари слів можна створювати для аналізу за-
собів виразності художнього твору, для узагаль-
нювальних уроків з деяких розділів чи тем тощо. 
Варто звернути увагу і на саме зображення фор-
ми хмари, яка може бути символічною, та слів 
у ній. Зазвичай слова з важливим семантич-
ним навантаженням бувають більшого розміру, 
а особливої виразності зображенню надають 
також шрифти, колір, розташування слів у про-
сторі і т. ін.

Для створення хмари слів можна скориста-
тися сервісами Word It Out (https://worditout.
com/), Word Art (https://wordart.com/), Word-
Clouds (https://www.wordclouds.com/) та ін.

Діаграма Венна має вигляд двох (або більше) 
кіл, які перетинаються, і може бути корисною 
для відтворення зв’язків між аналізованими по-
няттями, порівняння різних аспектів виучуваних 
тем. У місці перетину кіл позначають спільні оз-
наки порівнюваних одиниць, а в самих колах — 
різні. На уроках української мови та читання в та-
кий спосіб можна порівнювати частини мови, 
значущі частини слова, персонажів художніх 
творів, сюжетні лінії, особливості літературних 
жанрів, мовні засоби тощо. Діаграма Венна до-
помагає молодшим школярам розвивати навич-
ки аналізу, порівняння та класифікації опрацьо-
ваної інформації.

У програмах Excel, PowerPoint і Word можна 
створити рисунок SmartArt із використанням 
макета діаграми Венна.

Фішбоун (англ. fishbone — риб’яча кістка) пе-
редбачає визначення причиново- наслідкових 
зв’язків під час дослідження якоїсь проблеми, 
теми чи тексту. Аналіз виучуваної проб леми 
охоплює чотири блоки питань, які візуально 
 відображають риб’ячий скелет: «голова» — 
питан ня, яке потребує аналізу; «верхні кіст-
ки» — основні поняття теми чи причини, що 
призвели до виникнення проблеми; «нижні 
кістки» — факти, що підтверджують ці причини 
чи суть понять; «хвіст» — відповідь, висновки, 
узагальнення. Фішбоун здебільшого викори-
стовують на уроках читання при аналізі епіч-
них і драматичних творів, коли учні аналізують 
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основні ідеї, ключові події, персонажів та їхні 
взаємозв’язки, що допомагає краще розуміти 
структуру й суть тексту. Також із метою розвит-
ку креативного мислення можна запропонувати 
розглянути альтернативні шляхи розвитку сю-
жету, поведінки персонажів тощо.

Графічний макет для фішбоун можна ство-
рити за допомогою сервісу Xmind (http://www.
xmind.net/).

Ментальна карта (інтелект-карта, кон-
цепт-карта, карта пам’яті, карта думок, майнд-
мепінг) — це «схема мислення», яка відображає 
логічне структурування навчального матеріалу 
і сприяє його кращому розумінню й запам’я-
товуванню. При створенні карти пам’яті слово- 
тема розташовується у центрі, від нього розга-
лужуються ключові слова (гілки-асоціації), які 
є підтемами і які, своєю чергою, теж можуть 
розгалужуватися й доповнюватися іншими 
смисловими блоками. Таке графічне структу-
рування допомагає відстежити логічні зв’язки 
між поняттями конкретної теми чи проблеми, 
їхню ієрархію, систематизацію та узагальнен-
ня навчальної інформації, використовуючи при 
цьому можливості кольорового оформлення 
та інших способів візуалізації. Ментальні карти 
можуть мати найширше використання на уро-
ках української мови та читання, зокрема при 
вивченні частин мови, типів текстів, аналізу ком-
позиції твору, творчості письменника і т. ін.

Для створення ментальних карт можна викори-
стовувати сервіси Draw.io (https://app.diagrams.
net/), Canva (https://www.canva.com/uk_ua/), 
Mindmeister (https://www.mindmeister.com/) 
та ін.

Використання текстів «нової природи» у про-
цесі вивчення мовно-літературної освітньої га-
лузі є дієвим інструментом формування навички 
читання з розумінням та активізації навчально-
го процесу молодших школярів. Кожен із таких 
текстів має свої особливості створення і безпо-
середнього використання на уроках української 
мови та читання, тому їхня ефективність зале-
жить насамперед від майстерності педагога.

Висновки. Читання як основний вид діяль-
ності сучасного школяра на сьогодні виходить 
за межі шкільного підручника і переноситься 
в технологічно-інформаційну площину, поєдну-
ючи у собі два види читацької практики — тра-
диційну (читання текстів у паперовому форматі) 
та електронну («зчитування» інформації). Тож 

завдання сучасного вчителя полягає у тому, щоб 
це поєднання було ефективним і результатив-
ним. Результативність читання значною мірою 
залежить від формування навички читання з ро-
зумінням, основи якої закладаються вже у мо-
лодшому шкільному віці, зокрема у процесі 
вивчення мовно-літературної освітньої галузі, 
і насамперед на уроках читання. Читання з розу-
мінням є основою розумового розвитку особи-
стості, її критичного мислення й творчості.

Зважаючи на особливості сприйняття інфор-
мації сучасними школярами, на часі актуальним 
є упровадження в освітній процес нових навчаль-
них текстів з використанням інструментарію су-
часних технологій, якими і є тексти «нової при-
роди». Як свідчить практика їх використання, 
вони однаковою мірою успішно виконують свою 
дидактичну функцію в умовах очного та онлай-
нового навчання. Вважаємо, що використання 
цих текстів на уроках української мови та читання 
є доцільним і має великі дидактичні можливості. 
Тексти «нової природи» сприя ють інтенсифікації 
освітнього процесу і мотивують читацьку діяль-
ність молодших школярів.
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H. S. Odyntsova 

THE USE OF THE “NEW NATURE” TEXTS DURING  
THE LINGUISTIC-LITERARY EDUCATIONAL FIELD LEARNING IN PRIMARY SCHOOL
Abstract. In the era of rapid technological advancements, continuous updates of knowledge and skills are required. 
Therefore, the importance of continuous learning, a key competency of the modern individual, cannot be overstated. 
This competency is intricately linked to reading, as it enables individuals to understand, analyze, assess, and utilize in
formation for selfdevelopment. The formation of a person’s reading competency starts in junior school. Exactly then, 
not only the basic knowledge, abilities, and skills related to reading as a process are initiated but also the attention 
on quality reading (“conscious reading”, “comprehensive reading”), which, as the results of international research on 
the quality of education PISA2022 show, is still relevant in the context of pupil’s reading literacy. The article focuses 
on analyzing the educational texts of the book, which are the main source of knowledge for primary school pupils. 
It points to the peculiarities of the “new nature” texts as the ones that combine the elements of different semiotic 
systems — verbal (literal) and nonverbal (iconic). The leading information transmission means in the “new nature” 
texts are described. It has been highlighted that during the linguisticliterary educational field learning in primary 
school, the “new nature” texts must be used considering the didactic possibilities of Ukrainian language and litera
ture lessons and agerelated features of primary school pupils. For better comprehension of educational information, 
the following “new nature” texts are to be used: poem picture, cross sens, cloud of words, Venn diagram, fishbone, 
mental map, etc. All of them can be created via various online services. However, despite the types of texts offered for 
learning in primary school, the educator must always consider the problem of reading comprehension skill formation. 
Keywords: “new nature” texts, reading comprehension, online services, primary school pupils. 
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